

全面推进乡村振兴——基于经济学视角分析

肖子涵

河南理工大学 财经学院，河南省焦作市，454000；

摘要：党的二十大报告将“全面推进乡村振兴”作为推动高质量发展的重要举措之一，并全方位指出了乡村振兴工作的要义，作为中国经济发展的组成重要部分，乡村振兴具有非常重要的意义。本文结合时代背景，将基于经济学的相关理论和视角从全面推进乡村振兴的重要性、分析现阶段的不足之处以及提出相关举措几个方面来深化乡村振兴战略研究，为夺取全面胜利的乡村振兴战略指明方向。

关键词：经济学；乡村振兴

DOI：10.69979/3029-2700.26.01.067

引言

“二十大”中提出，高质量发展是我国全面建设的第一要务。推进高质量发展，具体要做到以下五个方面：构建高层次的社会主义市场经济体系；建立现代工业体系；全面推进乡村振兴；推动统筹地区发展；推动高层次开放。二十大报告将全面推进乡村振兴与其它四个方面相互并列，足见党中央对乡村振兴的高度重视，乡村振兴的意义之深远。全面理解报告中关于乡村振兴的论述，并按要求执行任务显得十分重要。本文着重立足经济学视角，针对实施乡村振兴战略过程中所涉及的具体问题以及相应解决途径展开深入思考。

1 乡村振兴的时代背景

当前，中国经济正处在从高速增长转向高质量发展的关键时期，传统企业普遍面临着结构调整与升级的迫切压力。在此背景下，如何有效推进乡村振兴战略，成为破解发展难题、培育新增长动能的核心任务之一。乡村振兴战略的落地推行，可深度激活农村经济的潜在能量与独有特质，引领农业朝着现代化、集约化的路径稳步前行，促进一二三产业深度融合与升级，进而为国民经济的长久平稳发展筑牢根基。

我国出台了一系列相关的政策文件与实施方案，从资金投入、人才培育、产业扶持、生态保护等多维度提供全方位保障，为乡村振兴战略的顺利实施奠定了坚实基础。乡村振兴不仅是顺应时代发展潮流的必然选择，更是解决城乡发展不平衡、推动农村现代化进程、实现全体人民共同富裕的重大战略举措。

2 经济学理论意义

2.1 资源配置优化

经济学研究可以帮助农村地区科学合理地配置资源，包括土地、劳动力和资本等。通过经济学分析，可以确定农业和农村工业结构的调整方向，提高资源利用率。同样地，经济学原理可以帮助农民和政府部门分析各种农产品的市场需求、价格和生产成本，从而指导农户结构调整，提升农产品价值。

2.2 农业生产增效

经济学相关的理论与方法对农业科技的发展与创新都具有十分重要的意义。农业生产的经济效益能够帮助我们更好地去了解农业生产的成本和收益，从而更好地制定农业政策和投资决策。研究农业生产的经济效益可以从多个方面入手，包括种植面积、肥料使用、作物管理、病虫害防治等。此外，还可以关注农产品的价格和销售情况，以全面了解农业生产的效益，同样也可以适当的增大农业生产率和农民收入状况。

2.3 农民收入增长

经济学可以用来研究农村地区的收入分配，并提出一些政策建议。拓宽农民收入渠道，改进收入分配体制，能够提高农村居民的收入，提高生活水平，增强生活中的幸福感。另外，经济学可以助力农村人才培养政策制定，引导农民工合理流动，提高农民的整体就业水平。

2.4 农村金融发展

经济学可以研究和推动农村金融发展，在农村金融体系建设中发挥着重要作用，可以指导政策制定者完善农村金融服务，解决农村融资难题，主要包括了农村信用的相关体系建设、农村金融产品的创新和金融服务拓

展等。促进农村金融发展破解“三农”难题，以及对乡村振兴的财政支持。

2.5 生态环境保护与可持续发展

经济学在生态环境保护与可持续发展中具有重要作用，可以指导政策制定者平衡经济发展与环境保护的关系，实现乡村振兴与生态文明建设相互促进。

综上所述，经济学在乡村振兴中发挥着重要作用，有助于推动农村经济、社会、环境等多方面的可持续发展，并为中国农业产业化发展提供理论依据和政策建议，对于更好的落实乡村振兴相关举措，更好的理解党中央所提出的工作要义具有积极影响。实施乡村振兴战略，需要充分发挥经济学的理论指导作用，结合实际，制定科学的政策措施，推动乡村全面振兴。

3 乡村振兴发展不足之处

3.1 资源不足

乡村振兴需要大量的资金、人才、技术等资源支持，然而一些地区由于经济基础薄弱，财政能力有限，导致难以满足乡村振兴的需求。乡村振兴是需要投入大量的资金支持来用于农村基础设施的完善建设、产业发展以及人才培养这些方面的。然而，目前我国对乡村振兴的财政投入尚不能满足其发展需求，这可能导致部分地区乡村振兴进程受阻。另外，乡村缺乏医疗、养老、文化娱乐等社会服务可能导致乡村居民生活质量下降。并且，不合理地使用土地会造成资源的浪费，造成生态环境的恶化。

3.2 人才短缺

农村人才流失严重，尤其是年轻人和有技能的人才，这使得乡村振兴缺乏足够的人力资源。乡村振兴需要各类人才投身农村发展，但相较于城市，农村的人才吸引力较低，优秀的人才往往寻求更好的发展而放弃了乡村工作，继而优秀人才短缺可能导致农村产业发展滞后，影响乡村振兴的进程。

3.3 农业现代化程度不高

我国农业生产方式总体上仍较为落后，现代化农业设施和技术应用不足，制约了农业产量和质量的提升。在实施乡村振兴战略的过程中，虽然实现了一定的目标，但是我国的城乡发展存在着显著的差距，总体上来说，乡村的发展水平还比较低下。另外，部分地区在乡村振

兴政策落实过程中，存在执行不力、政策效果不明显等问题。尽管现代农业技术在农村得到了一定程度的推广，但仍有不少地区由于资源有限，无法充分利用先进技术提高农业生产效率。

3.4 农村基础设施薄弱

农村基建目前还是落后的阶段，例如，交通，电力，通讯等基础设施建设不够健全，这就一定程度的影响了乡村振兴发展的进度。在中国，农村基建薄弱的问题不容忽视，并且这个问题已经开始影响我国农村经济的发展，并成为了限制我国农民提高自身生活水平的重要因素。中国乡村振兴进程中，农村基础设施薄弱是一大难题。农村产业主要以传统农业为主，产业链条短，附加值低，难以带动农民收入持续增长。农村地区的产业结构相对单一，主要以传统农业为主。这种结构使农村地区的发展不均衡，难以吸引更多的人才和投资。

4 乡村振兴的对策建议

4.1 构建促进乡村振兴的产业系统

构建促进乡村振兴的产业系统，是一项关乎全局、着眼长远的系统工程，其核心在于打破传统单一农业的思维定式，通过产业生态的融合与创新，为乡村注入持续发展的内生动力。这一系统的构建，并非追求产业的“大而全”，而是致力于形成一个根植于乡村禀赋、有机互动、且富有韧性的现代化产业体系。其根基在于夯实现代农业，通过科技赋能与绿色化转型，发展高产、优质、高效的精品农业。在此基础上，关键路径是强力推动农村一二三产业的深度融合，即以农业为基点，纵向延伸产业链，大力发展农产品精深加工，提升附加值；横向拓展功能链，深度挖掘乡村内在价值，积极培育乡村旅游、田园康养、电子商务等新业态，实现“农业+”的多业态融合发展。

4.2 构建促进乡村振兴的人才系统

乡村振兴，重点在于“人才供给”，“人才振兴”是支撑。以人才振兴为驱动，构建促进乡村振兴的人才系统。在乡村振兴的宏大进程中，人才占据着核心地位，是驱动乡村实现全面、可持续发展的关键力量源泉。因此，必须加强人才建设，促进乡村振兴。首先，要建立健全乡村人才培养机制，包括吸引、留住、使用、激励等方面。其次，要不断加强对农村相关人才队伍的培养与建设，并在培养的过程中不断对他们进行鼓励，促使

他们积极的参与到农村经济建设中来。最后，不仅要培养，也要建立一定的适合的健全的激励机制，用来鼓励和支持这些优秀的人才能够投身于我国的乡村建设中。要鼓励更多的城镇人才到农村去，并为农民提供支持和帮助，加强农村信息化建设，依靠科技人才，现代科学技术，实现传统的农业与乡村的变革，以现代科学技术为依托发展现代农业，推动城乡一体化发展，培养本土文化人才，弘扬地方文化。总之，必须重视对人才的培养和使用，建立起一套完善的促进乡村振兴的人才系统。唯有如此，才能更好地推进“乡村振兴”和“三农”建设。

4.3 创新金融支持

建立乡村金融组织，为乡村企业及农业工程提供优惠的贷款政策，为农民和企业提供更好的服务。这些机构应当有更好的了解农村实际情况和需求的能力。推出适应乡村振兴需求的信贷产品，如专门用于农业生产的信贷、小额信贷、农村企业发展贷款等。灵活的贷款条件和较低的利率有助于激发农民的生产积极性。引入金融科技，通过互联网、移动支付等手段提高农村金融服务的覆盖面和便捷性。这有助于解决乡村地域偏远的问题，使农民更容易获得金融服务。推动农业保险产品的创新，以降低农业生产的风险。这可以包括病虫害保险、气象保险等，帮助农民更好地抵御自然灾害和生产风险。建立乡村社区银行，强调服务于当地社区和农户。这样的银行更容易理解和满足农民的个性化金融需求，推动本地金融的可持续发展。支持和引导社会资本进入农村金融领域，通过合资合作等方式，提高农村金融机构的实力和效益，建立完善的农村信用体系，通过信息共享、征信制度等手段，提高农民的信用水平，降低融资难度。制定支持农村金融发展的政策，包括财税优惠政策、风险补偿机制等，鼓励金融机构参与乡村振兴。由此，可以更好地满足乡村振兴过程中的资金需求，促进农村经济的可持续发展。

5 结语

本文基于经济学视角，梳理了乡村振兴的时代背景和重要意义，并结合相关经济学视角对其进行分析，归纳了乡村振兴有待进一步发展的对策建议。乡村产业的振兴取得了显著的阶段性成果，但是，乡村振兴仍是一项比较复杂且极具系统性的重要工程，在乡村产业振兴的过程中仍然会不断涌现出新的问题，所以要增强问题意识，不断探究乡村产业振兴新路径，推动乡村产业振兴不断发展。

参考文献

- [1] 何慧, 郑霖豪, 任羽卓. 人文经济引领新时代乡村振兴: 理论逻辑、现实挑战和实现路径 [J/OL]. 价格理论与实践, 1-4 [2023-12-28]
- [2] 潘娟, 张婷婷, 郭伟. 黑龙江数字普惠金融支持乡村振兴研究 [J]. 对外经贸, 2023, (12) : 104-106+122.
- [3] 程连顺, 刘冬蕊. 新结构经济学视角下乡村产业振兴探究 [J]. 智慧农业导刊, 2023, 3 (23) : 114-117.
- [4] 陈正坤. 全面推进乡村振兴的经济学视角解读 [J]. 商业经济, 2023, (09) : 2+197.
- [5] 徐航. 茹振钢: 把“麦”问诊为乡村振兴培养人才 [J]. 中国人大, 2023, (15) : 35.
- [6] 施林, 万正初. 欧阳华: 发展乡村旅游奏响振兴华章 [J]. 中国人大, 2023, (10) : 36.
- [7] 赵祯祺. 廖红: 科技强农助力乡村振兴 [J]. 中国人大, 2023, (07) : 40.
- [8] 张硕. 乡村振兴背景下我国农村文化产业发展路径研究——新结构经济学视角 [J]. 现代农业, 2022, (03) : 12-14.
- [9] 王富喜. 乡村振兴战略视角下的农业经济学分析 [J]. 产业创新研究, 2022, (01) : 69-71.
- [10] 李兴洲, 侯小雨, 赵陶然. 从“脱贫攻坚”到“乡村振兴”: 过渡阶段的关键问题与应对策略 [J]. 教育与经济, 2021, 37 (06) : 3-9.